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ROSTA
Az a kérdés, kinek van igaza, kezd ki­

alakulni, A többség erősen előtérbe nyomul 
Törvényhatóságok, híres vármegyék, nagy 
városok, a nemzeti szellem világitó tornyai 
kigyulladtak és messze világítanak a meg­
nyilatkozó közvélemény előtt.

De most jön aztán a váratlan fordulat.
Az ellenzék ugyanis látva, hogy az 

igazság mérlege nem az ő javára billen, 
egyszerre megtagadja, a mire tegnap még 
mint a szentirásra esküdött.

Pest vármegye például mindig úgy 
szerepelt az ellenzék ajkán és az ellenzéki 
közvélemény sajtójában mint vezérmegye, 
melynek hazafisága bevehetetlen vár.

Hát ez igaz is. Az ország legnagyobb 
K legelső vármegyéje azonban a kormány 
mellett nyilatkozott. S Íme mi történt ? A 
hires rendületlen vármegyéről egyszerre azt 
olvashatjuk, hogy törvényhatósága akarat 
nélkül való, gondolkozni nem tudó, meg­
vesztegethető, hazafiatlan elemekből áll.

** *
Micsoda léha, lármás, csúnya hajsza 

folyik az országban, hogy a nemzetet föl­
rázzák. A nemzet azonban nem hallgat többé 
rájuk. A nemzet ugyanis már mindent jól 
iát és mindenkit nagyon jól ismer. Éppen 
ezért tudni sem akar többé a szószátyár, 
öblös torkú hazafiakról, tisztában van velük 
és értékelni tudja, hogy a hühós nagyképűs­
ködés csak álarc, mely a személyi érdekek, 
gyűlölet, bosszú, irigység s más rossz indu­
latok és túltengő egyéni ambíciók eltaka­
rására való.

*
* *

Mi lesz már most ? Ezt kérdezgeti az 
országban mindenki, mialatt a boldog hazá­
tlan kerületről-kerületre játszák a zajos 
.országgyülésesdit.

Hát a ki ismeri a magyar ember, külö­
nösen pedig az ellenzéki hazafíság jellemét, 
természetét, az bizony mosolyogva nézheti a 
nagy kavarodást,

Ennek a magyarázata ugyanis az, 
hogy a magyar ember szörnyen szeret be­
szélni. Sokat beszél és mindig beszél, sőt 
többnyire — csak beszél. Egy ragyogó szó­
noklat, ez fontosabb néha a haza érdekeinél, 
a haza megmentésénél.

Már most onnan az a nagy riadalom, 
hogy a képviselőházban ezentúl nem lehet 
fölösleges szónoklatokkal ölni, lopni az időt, 
hanem dolgozni kell a nemzet javára. Ez 
egyszerűen lehetetlen állapot! Kiesik a 
világ feneke, megfordul a nap, megnyílik a 
föld méhe, ha ez a rettentő csapás csak­
ugyan bekövetkezik ! Mit fognak csinálni az 
üres szó, a cifra jelszavak, a hosszú lelek- 
zetü beszédek hősei, ha Tisza kihúzza lábuk 
alól az egyetlen biztos talajt ? hz halálos

csapás lenne rájuk ! Mert nekik levegőjük, 
létalapjuk a szónoklat, a fecsegő időrablás, a 
szóvi rág-pocsékaí ás és az ország ügyeivel 
komolyan foglalkozni nem képesek.

Mivel pedig a szónoklatok aranykora a 
tisztelt Házban immár letűnt, nem bánják, 
ha nem is nyitják meg hamarjában az uj 
ülésszakot, — jobban érzik magukat kint a 
kerületekben, a hol még lehet sokat össze­
vissza beszélni s a népet még mindig lehet 
orránál fogva vezetni egy-egy nem adózunk 
szónoklattal !

Agitáció.
Mivel nem félünk s nem kételke­

dünk igazunkban, ennélfogva nem csi­
nálunk előzetes kibúvókat, mint Appo- 
nyi és nem kisebbítünk le senkit. Ha 
szerintük Debrecen, Budapest és az 
ország minden polgára, a ki a kormány 
akcióját helyesli, bitang szolgalélek, a 
kinek a szava nem jelent semmit, mi 
nem szóljuk le azokat, a kik az ellen­
zéknek adnak igazat. Ez nem akar föl­
hívó péidaadás lenni, abban a szituáció­
ban. melyben az egyesült ellenzék van, 
értjük, hogy az eszközökben nem igen 
lehetnek válogatósak.

Folyik tehát a közvélemény elő­
készítése és lassan-lassaa leadódnak a 
verdiktek. A két álláspont megnyilatko­
zása között azonban van egy szembe­
ötlő külümbség, melyre rá kell mutat­
nunk. Az ellenzéki urak átalakultak 
agitátor-testületté és megmozgatnak min­
den követ, hogy a maguk álláspontjuk 
mellé toborozzák a hangokat. A másik 
félen ellenben a szabadelvíípárti urak 
megmaradnak parlamenti politikusoknak, 
s mivel a képviselőházban nincs dol­
guk, tehát pihennek.

Már most tessék egybevetni e két­
féle magatartás kihatását az ország föl­
fogására. A befolyásolás mellőzése min­
denesetre a nobilisabb fölfogás, de 
amaz a hasznosabb. Az intelligencia túl­
zott erőpróbáját várják a szabadelvű- 
pártiak a néptől, mikor rábízzák az 
agitátorok szónoklataira. Végre is, a 
mit azok mondanak, a nép egyszerű 
észjárásán túljár és azok a jelszók, 
mikkel dolgoznak, sokkal gyujtóbbak, 
semhogy kellő fülvilágositás nélkül első 
hallásra a naiv népiélek feléje nem haj- 
lanék. A sajtó munkája nem tudja ezt 
az egyenlőtlenséget paralizálni. Az el 
lenzéki hangok sokkal durvábbak s 
minden hazugságra, melyet leütnek, 
feleinek kétannyival.

A né)) pedig megállja a lehetetlen 
erőpróbát is s leadja bizalmi szava­
zatát a kormánynak minden erre

'•való kapacitálás nélkül, tisztán a maga 
esze és érzése után Ítélve. Tán nem is 
annyira a kormány cselekedetével van­
nak tisztában, mint inkább a lármázó 
hazafiak igaz mivoltával. A november 
18-iki esemény fölforgathatta esetleg az 
alkotmányt, csinálhatott abszolutizmust, 
légberöpithette az egész országot, de 
nem csinálhatott az ellenzéki éretlenek­
ből érett politikusokat, a jezsuitákból 
hazafiakat és Apponyi Albertból elfogu­
latlan embert. Ezzel tisztában lehet 
mindenki és a ki erre gondol, attól 
tárogatózhatnak a kurucok, a mennyit 
csak tetszik, a nép a nótát hallgatja, 
de ismeri azt, a ki fújja.

Nyilvánvaló azonban, hogy a jel- 
; szókkal való agitác-iót ellenméreg nél­
kül hagyni legalább is igazságtalanság 
az itéletmondásra hivatott közvélemény 
ellen. Valamint a bírónak is nehezebb 
a helyzete minden olyan esetben, a hol 
csak a vád, vagy csak a védelem él 
jogával. Ebben a politikai pörben pedig 
kétszeresen az, mert Tisza István igaz­
sága sokkal komplikáltabb, mint az 
ellenzék ferdítése. Hogy a szólásszabad­
ságot meg kell védeni, ahhoz minden 
ember hozzájárul, s ezt akárki rögtön 
megérti. De hogy a november 18-iki 
esemény ellen nincs szüksége a szólás- 
szabadságnak védelemre, azt már ma­
gyarázni kell. Azt is rögtön megérti 
akárki, hogy az erőszak nem lehet jog­
forrás, de azt viszont kötelesek is ma­
gyarázni a népnek, hogy Tisza István 
nem is akar erőszakból jogot meríteni, 
hanem ellenkezőleg, a jogból merített 
erőt a jogtiprás elgázolására. Mi látjuk 
és ők tudják, micsoda hamisítást visz­
nek véghez, mikor általános axiómákat 
állítanak föl, azokat bizonyítják, holott 
senki ezek ellen nem támad, s aztán 
azt a helyeslést és elismerést, a mit az 
általános igazságok kaptak, ők rakják 
zsebre, mint a speciális esetben tanú­
sított fölfogás megerősítését. Az alkot­
mány szent! Ki nem arat osztatlan 
helyeslést, ha ezt állítja? Az erőszakos 
kormányzás a törvényuralom mellőzé­
sével a nemzeti szabadság vége ! Van-e 
magyar ember, aki ezt alá nem irja ?
S ha végig nézzük az ellenzéki agitá­
torok beszédeit, miket a gyűlések meg­
tapsolnak, voltaképpen csupa ilyen 
mondásokat szentesit a nép s ezeket a 
vótumokat kapcsolják azután a kormány 
ellen való bizalmatlanság fogalmába.

Tisza István nem jön Debrecenbe 
a hol pedig várták. Elmegy Győrbe, 
de ez nem változtat azon. hogy itt 
nem volt. Az ö szava az egész országba 
szól, de az igazát: és meggyőző erejét
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zottsággal birálgatja a legkülönbözőbb párt- 
árnyalatokból összealakult ellenzéki egye­
sülést és aztán a következőképen ir: A fér­
fiasság tetszik férfias népnek, Ez nem sze­
reti a fikciókat. Ez a nép azt a kérdés? veti 
fel, hogy vájjon a merénylet a parlamenti 
jog ellen és kövotkezésképen Magyarország 
szabadsága ellen nem-e csupán az ellenzék 
kötekedóse a végett, hogy az obstrukció 
fogantyújával tultegye magát a kormányon 
és a többségen ? A nép továbbá azt fogja 
kérdezni, hogy pl. az a forradalom, a mely- 
lyel 1882-ben Angol országban behozták a 
kloture-ót és helyreállították a szólás sza­
badságát, nem volt-e üdvös és jótékony ?

A nemzet ítél. A szabadelvüpártban 
— mint budapesti tudósítónk jelenti — nap- 
ról-napra fokozódó lelkesedést kelt a nemzeti 
közvéleménynek egyre hatalmasabb arányban 
való megnyilatkozása. Pestvármegye tegnapi 
közgyűlésének hazafias határozata mellé 
méltán sorakozik Nagyvárad és Temesvár 
városok állásfoglalása, mely fényes tanúbi­
zonyságul szolgál arra nézve, hogy a vidéki 
lakosság intelligenciája, melyet nem a pilla­
natnyi hangulatok dominálnak, hanem, a 
mely a nemzet jövőjét tartja szem előtt, 
lelkesen helyeslő és buzdító szóval sorakozik 
a kormány mellé. Világos ebből, hogy a 
nemzet müveit társadalma nemcsak érzi, az 
obstrukció nyűgétől való megszabadulás szűk 
ségét, hanem helyesli a megszabadulásnak a 
kormány által megjelölt egyetlen módját is 
és ebben — hasonlóan az angol nagy váro­
sok müveit közönségéhez — teljes erővel és 
lelkesedéssel kész a kormányt támogatni. 
Nagyvárad és Temesvár városok közönségé­
nek tegnapi megnyilatkozása olyan eredmény 
a melyet semmiféle ellenzéki rabulisztikával 
sem lehet lekicsinyelni. Ennek a két vidéki 
városnak a megnyilatkozása eklatáns bizony­
ságát adta szuperioritásának és a szabadelvű 
pártban semmi kétség sincs az iránt, hogy 
az ország többi városainak intelligens közön­
sége is hasonló módon fog válaszolni arra a 
kérdésre, hogy a nemzet valódi közvélemé­
nyét a megyék és városok nagy intelligen­
ciája, vagy pedig a teknikai obstrukció hősei­
nek kisded csoportja alkotja-e ? Csak ter­

mészetes, hogy úgy a kormányra mint a. 
szabadelvű pártra nézve különös becsese! 
bírnak a megyék és városok művelt kö­
zönségének megnyilatkozásai, a melyekből 
mar eddig is világosan kitűnik, hogy «, 
választók nagy többsége az obstrukció ellen 
foglal állást. Ennek alapján a szabadelvüpárt 
nyugodt lelkiismerettel és lelkes hangulatban 
várja tovább a többi megye és város meg­
nyilatkozását : — a nemzet ítéletét !

A parlamenti helyzet.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, nov. 29.
Abba a stádiumba jutottunk, a mikor 

itt is, ott is recipékkel tünedeznek fel az 
emberek. Csövestől hull a jó tanács, hogyan 
és miképen kellene a helyzetet megoldani 
Gomba módra terem a státusférfiu és nagy­
képűen ajánlgatják a kormánynak is, az 

[ ellenzéknek is, hogy kivezetik ebből az úgy­
nevezett holt pontra jutott helyzetből. De 
azért köszöntjük ezeket az urakat, hátha 
tényleg fecskék és nyarat hoznak.

Tegnap például Gorove László szabad- 
elvüpárti intézett nyílt levelet választóihoz, 
és ebben a választói reformról szincerizál, a 
mely képes volna az ellentéteket áthidalni 
Csodáljuk, hogy ezt kormánypárti képviselő 
írja. Hisz Tisza István gróf nem egyszer, nem 
is kétszer a parlament nyílt színén kijelen­
tette, hogy a választói reformról a munká­
latok folyamatban és olyan stádiumba van™ 
nak, hogy iegközelebb a második szaktanács­
kozmán yt hivatja össze, a melyben részt, 
vesznek az összes ellenzéki pártok. Hát kell 
ennél több ? Mi volt a válasza az ellenzék­
nek '? Az, hogy a mikor a házszabályrevízió­
ról szóló indítványt tárgyalták, Apponyi 
Albert gróftól kezdve Gabányi Miklósig 
mindannyian határozati javaslatokat nyúj­
tottak be, a melyekben a választói reformot 
sürgették. Ez tehát alapja a kibontakozásnak 
nem lehet.

Hisz Tisza adja a választói reformot.

nem érvényesítheti annyiszor, hogy 
szükség ne volna rá. A lefolyt hét 
gazdátlanul az ellenzéknek szolgáltatta 
ki a közvéleményt, mint megdolgozásra 
váró anyagot, s ell kell ismernünk : 
mozogni és kiabálni ezek az urak jól 
tudnak. A szabadelvüpárt azonban nem 
háríthatja el magától a kötelességet, 
hogy a bírót, melyet ö választott pőre 
eldöntésére, informálja is.

Politikai hírek.
Külföldi lapok Magyarországról.

A londoni „Standard1" a magyar politikai 
helyzetről szóló vezércikkében konstatálja, 
hogy Tisza nem tagadja az alkotmányos 
forma megsértését, védekezése a „Salas 
seipublicae suprema lex“ alksziómába fog­
lalható öszsze. A kérdés úgy áll, hogy egy 
faktiozus kisebbség lehetetlenné tegye—e 
a pártkormányzatot : igen van nem ? Tisza 
Wellington herceggel mondhatná: a király 
kormányzatát folytatni kell. Magyarország 
kormányzását paralysis fenyegette az egész 
Monarchia biztonsága veszélyben forgott, 
Tisza azt állítja, hogy csak angol példát 
követ, Mi is kénytelenek voltunk erős kéz­
zel letörni az obstrukcióót, túlságos tekin­
tet nélkül formákra és precedensekre, me­
lyek az obstrukció ál tel oly kíméletlenül 
megsértettek.

A londoni „Daily Graphic“ nem akarja 
kritizálni Tisza gróf „államcsiW-ját, csak 
konstatálja, hogy a klotüre és a guillotine 
az angol parlamenti életben megszokott alap­
vonásokká váltak, s bár senki sem szereti, meg 
kell adni, hogy szükséges ellenmérget ké­
peznek az obstrukció mége ellen mely ha 
magára hagyják, esetleg az egész parlamenti 
gépezetet összetöri. A lap "kimutatja, hogy 
az obstrukció végeredményében az absolutis- 
mus malmára hajtja a vizet. Tisza, úgy 
mond, joggal monha'tja, hogy midőn a britt 
parlament példáját követi nem a többség 
zsarnoksága, henem a parlamenti kormány­
zat érdekében cselekszik.

A párisi Temps legutóbb is vezércik­
ket szentelt a magyar ügyeknek, a melyben 
azt mondja, hogy Tisza páratlan mesteri 
kézzel vetett végett az obstrukciónak és 
hangsúlyozza, hogy Tisza ellenségeinek 
nagyrabecsülését is birja. A lap jó tájéko-

Az első gratnláns.
Irta : Herczeg János.

Alig tellett bele egy óra, hogy az én 
buksifejü Gabi fiam napvilágot látott, egy 
jól öltözött, fekete körszakáílu úriember ko­
pogtatok be hozzám:

— Nevem Nádfalvi Izor! — szólt az 
idegen, sárgakeztyiis jobbját derékszög alak­
ban nyújtván felém.

— Orvendck! — szóltam és helylyel 
kínáltam meg.

— Gratulálok !
— Köszönöm.
— A nagyságos asszony remélem jól 

van "? . . .
— Köszönöm, jól. A körülményekhez 

képest.
— A kis baba is, ugyebár ?
— Az is, hál' Istennek. . . .
Aztán Nádfalvi ur hosszasan és részle­

tesen beszélt a mélységes apai örömről : a 
titokzatos varázserőről, amely egy apát a 
kis apróság jövőjének érdekében tettre és 
kitartásra ösztönzi ; a családi otthonról, mely 
tetszetős lészen Urunknak Istenünknek.

Nádfalvi ur e társadalmi problémának 
oly magas szárnyalása fejtegetésébe bocsát­
kozott, hogy az egyetemi tanszéken sem 
lehet erről a thémáról magvasabb előadást 
hallani. Ámde mindez ennem egy csöppet 
sem érdekelt. Unom az ilyen bölcselkedése­
ket. Azért láthatólag figyelemmel hallgattam 
Nádfalvi urat, abban a reményben, hogy 
hamarabb készen leszek vele De csalódtam. 
Mentül inkább figyeltem a vendég ur fejte­

getéseit, antul inkább melegedett bele. Kezd­
tem komolyan türelmetlenkedni, különben 
pedig igen kiváncsi voltam arra, hogy volta­
képpen mit akar Nád falvi ur és pedig ép­
pen most, ebben a szokatlan időben és zűr­
zavarban? . . . Mikor Nádfalvi lélegzetvétel 
céljából előadását kissé félbeszakította, hir­
telen közbeszóltam :

— Külömben miben lehetek szolgá­
latára ?

— Pardon ! Annyira osztom ureságod 
örömét, hogy majd megfeledkeztem idejöve­
telem tulajdonképpeni céljáról. Hát kérem 
ón a Mária Rosalinda Friderika Apollonia 
Hildegarda leánykiházasitó-egylet vezérügy­
nöke vagyok. Intézetem a legnagyobb, leg­
szolidabb és legmegbízhatóbb intézet. Fenn­
állása óta 937.000,000 korona 47 fillér ho­
zományt fizetett ki. Egyszóval minden csa­
ládapa a legnagyobb bizalommal biztosít­
hatja nálunk leánya hozományát, mert ké­
rem : a fő a bizalom. Vannak ugyanis na­
gyon sok megbízhatatlan intézetek, amelyek­
nek ágensei aranyhegyeket Ígérnek. Aztán a 
felek arra ébrednek, hogy csúfosan belettek 
csapva !

— De kérem . . . szóltam közbe.
— Igen, ez igy van és nem máskép­

pen — szólt Nádfaivi ur, figyelmen kívül 
hagyva közbeszólásomat, — mert kérem a 
biztosítási feltételeknek annyi csinja-binja 
van, hogy ügyvédember sem ösmeri ki ma­
gát. — A biztosítás különben is olyan, 
mint az ékszervásárlás. Első sorban a cég­
hez kell teljes bizalom és megnyugvás.

De . . .

— Igen kérem, ez igy van. Intézetem, 
melynek ő cs. és kir. fensége Mária Rosa­
linda Friderika Apollonia Hildegarda főher­
cegnő a védnöke, a legnagyobb kiházasitó­
intézet a világon. A Habsburg-háznak ösz- 
szes leányai nálunk vannak biztosítva. Ter­
mészetesen a főnemesek : hercegek, grófok, 
bárók követik a magas udvar példáját.

— De kérem, — szóltam erélyesebben 
közbe, — azt hiszem ureságod nálam nem 
jó helyen jár.

— Dehogy. Nem szoktam én kérem 
tévedni, — szólt jegyzőkönyvét nézegetve,
— Kovács Ödön, Nyár-utca 17., II. em„ b. 
Ugyebár ?

— igen. A cim helyes és teljes.
— hn kérem hosszú gyakorlatomban 

még sohasem tévesztettem el az adreszákat. 
Előjegyzéseim nem csalnak.

— Nálam ez egyszer mégis tetszett 
tévedni.

— Hogy-hogy ? kérdő kiváosian.
— Mert nekem nem leánykát, hanem

— hál" Istennek — fiúgyermeket hozott a 
gólya.

Csakugyan ? Az lehet. Gabi ! Azt 
gondoltam leány. Bárdi Gabi is az. . . . 
Egyébként az nem határoz, mert én egyút­
tal a katonai biztositó _ társaságot is képvi­
selem. Igen kérem. Es am ily célirányos, 
hogy kis leányaiknak az apák hozományt 
biztosítsanak, épp oly kívánatos, hogy a 
fiúcskáknak egy éves önkéntességére is meg­
felelő összgérői gondoskodjanak. Mert kérem, 
ma minden intelligens úri ember iskoláztatja 
fiát, ergo: egy éves önkéntes lesz. Ez pedig
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l'essék, tekintsenek bo a statisztikai hiva­
talba, hónapokig megfeszült szorgalommal, 
kisegitűszcmélyzet igénybevételével folyt a 
munka, hogy a reformhoz szükséges adatok 
összeállittassanak. Konkrét tények ezek, a 
melyeket letagadni nem lehet. Levegőbe, ha­
szontalanul ilyen munkát a kormány nem 
végeztet. Ki is jelenti Tisza, — líraim én a 
választói reformot akarom, megígértem a 
Kossuth-pártnak, állom Ígéretemet, nagy része 
a munkának el is készült.

A válasz azonban az, bogy határozati 
javaslatokkal állottak elő és az ellenzék 
párthatározatai is oda konkludálnak, hogy a 
iálasztói reformot sürgetik.

Egyébként a kormány feltétlenül tisz­
tában van azzal, hogy mit cselekedjék és e 
szerint tesz is. Azt hiszik, hogy idegen re­
ceptekre nem lesz szüksége.

*♦ *
A szövetkezett ellenzék végrehajtó bi­

zottsága holnap délelőtt 11 órakor értekezletre 
jön össze, hogy további akcióját megbeszélje. 
Sajnos azonban, hogy ez értekezletek ered­
ményéről a nyilvánosság nem értesül, mert a 
hivatalos jelentések egy-egy cáfolattal ruk­
kolnak ki csupán, érdemeiről azonban nem 
nyilatkoznak.

Nagy népgyülést még kettőt tervez az 
ellenzék. Mind a kettőt most vasárnap. Az 
egyiket Debrecenben, a másikat pedig Új­
vidéken.

A tiszántúli egyházkerület 
közgyűlése.

Saját tudósitónktól. —
nov. 30.

Tegnap volt a tiszántúli református egy­
házkerület őszi közgyűlésének első napja.

A közgyűlés tagjai még 9 óra előtt 
megtöltötték a főiskola dísztermét. A diákok­
ból álló hallgatóság a karzatokat foglalta el.

Néhány perccel 9 óra után lépett a 
terembe az elnökség: Kiss Áron püspök, 
gróf Dégenfeld József főgondnok és a tiszti­
kar. Jelen voltak :

Baltazár Dezső, Domby Lajos, Fekete

pénzbe kerül, mert az önkéntes uraknak 
reprezentálni kel!. . . .

— Nem rossz dolog, az igaz, — szólal­
tam közbe.

— Határozottan jó dolog ez kérem, 
í tóvégre is a jövőbe belátni nem lehet. 
Tegyük fel, hogy uraságodnak meg tetszik 
halni, akkor a további befizetés megszűnik 
és fiacskája mikor önkéntes lesz, megkapja 
a biztosított tőkét.

— Szép és okos dolog ez, de a meg- 
halás nekem éppenséggel nem tetszik.

— Pardon. Nem úgy értettem. Ha az 
ember a biztosítást tárgyalja, minden emberi 
eshetőséget számba kell vennie. Mert kérem 
-ulajdonképpen mi a biztosítás ? Rizikó. Pél­
dául a közelmúltban biztosítottam egy elő­
kelő földbirtokost .">0,000 korona erejéig. Ha­
talmas, erős ember volt. Prima medium. 
Vadászni ment. Megfázott. Egy kis tüdőgyu- 
ladás és — vége. Mi kaptunk összesen egy 
félévi dij fejében 800 koronát és az önkén­
tes urnák fizetünk 50,000 koronát. I‘cehünk 
volt.

Belátom, hogy nagyon üdvös dolgok 
ezek, csak azt szeretném tudni, hogy honnan 
tudta meg uraságod ilyen szédítő gyorsaság­
gal a nálunk előfordult örvendetes családi 
eseményt? Hiszen anyósomon kiviil, ki éjjel 
nappal feleségem mellett van, még tulajdon 
testvéreim sem tudják ?

Ja kérem szólt Nádfalvy nr mo­
solyogva ez üzleti titok, ez üzleti titok !

Mondhatom igen kiváncsi vagyok 
'•'re. »Szavammal biztosítom a legnagyobb

diskrécióról.

km
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I Márton, Sütő Kálmán, Uray Imre, »Sulyok 
I István, Dávidházy János, Nagy István, Gencsy 
I Albert, Dorogi Lajos, dr. Tóth János, Szik- 
! szay Zoltán, György Imre, Bencsik István, 

Segesváry József, Domahidy István, Doma- 
hidy Elemér, Széli Kálmán, Biky Károly, 
Luby Gérzőn, Simonffy Imre. Tanácselnök 
egyház részéről: Kiss Albert, Balogh Ferenc, 
K. Tóth Kálmán, Erőss Lajos. Világi rész­
ről : Simonffy Imre, Uj fal ussy Béla, Géressy 

' Kálmán. Az egyházmegyék képviseletében : 
Kiss Ferenc, Illyés Endre, Rásó Gyula, 
Pad rab Sándor, Gnrzó Gyula, Futó Zoltán, 
Papp Imre, Tolnai Béla, Szenes László, Kiss 
Elek, Szele György, Biber József, Fráter 
Barnabás, Fráter Zoltán és még sokan.

A közgyűlés Kiss Áron püspök imájá­
val kezdődött; mely után felkérte Sass Béla 
egyházkerületi h. főjegyzőt, hogy az elnöki 
megnyitó beszédet olvassa fel. A megnyitó 
beszéd foglalkozik mindazokkal a tavaszi 
közgyűlés óta lefolyt dolgokkal, melyek az 
egyházkerületet érdeklik.

Beszéde végén figyelmeztette az elnök 
a közgyűlést, hogy tartózkodjanak a politi­
zálástól, mert az egyház ügyeinek tárgyalása 
közben nem szabad, hogy bárki is politikai 
szemüvegén keresztül nézzen.

Kiss Áron beszédének felolvasása után 
lelkes éljenzés üdvözölte az ősz püspököt.

Számba vették a megjelenteket és iga­
zolták a távolmaradottakat, mire a főjegyző 
bejelenti, hogy az alsószabolcs-hajduvidéki 
egyházmegye gondnokává Baltazár Dezső 
dr.-t, a békésbánáti egyházmegye helyettes 
gondnokává pedig Fekete Mártont válasz­
tották meg.

A közgyűlés mindkét választást helyben 
hagyta.

Zsigmond Sándor volt esperes ügye 
került aztán tárgyalás alá. Az elnökség beje­
lentette azokat az utólagos jóváhagyás remé­
nyében tett intézkedéseket, melyeket Zsig­
mond megüresedett tisztségeinek ideiglenes 
betöltése iránt tett.

Uray Imre tudomásul vette ugyan az 
elnökség intézkedéseit, de nem helyesli azok 
egyes pontjait és az elnökség viselkedését 
az egész ügyben. Uray beszédére az elnöklő 
főgondnok megnyugtatókig felelt.

Az egyházkerületi levéltár kezelésével 
megbízott Erőss Lajos azt panaszolja, hogy 
egyrészt szűk a levéltári helyiség, másrészt 
olyan iratokat is őriznek, melyek az egyház- 
kerületre egyáltalán nem tartoznak.

I

— Hát kérem én üzleti összeköttetésben 
állok az összes bábaasszonyokkal Ezek első­
sorban nekem jelentik be közvetlenül a szü­
letési eseteket, még pedig azonnal és csak 
azután mennek az anyakönyvi hivatalba.

- Aztán miért van ez a nagy sür­
gősség ?

— Miért"? Hát a kunkorrencia miatt. A 
publikum jól felfogott érdekében nekem meg 
kell előznöm a versenyt, nehogy azok be­
csapják a feleket. Mikor a verseny az anya­
könyvi hivatal utján megtudja e születési 
eseteket, én már régen felkerestem a boldog 
apákat, akik az öröm első óráiban beíratják 
a leánykiházasitó vagy katonai biztosító in­
tézetbe a kis jövevényt. Igen, kérem. Es mi­
lyen szép meglepetés ez anyák részére is. 
Hát kérem remélem, hogy uraságod, mint 
goneos családapa ezt a meglepetést őnagysága 
részére megszerzi -— Szólt Nádfalvy ur — 
nyomtatvány-űrlapot terítve ki az asztalra. 
Szabad kérdeznem becses, teljes, családi- és 
keresztnevét

Ne tessék kérem fáradni, mert én 
nem biztositok az ön intézeténél.

Az én intézetemnél — szólt Nád­
falvi ur sápadozva, mivel azt hitte, hogy az 
üzlet készen van, — mely a legnagyobb, 
legjobb és legszolidabb ?

Nincs semmi kifogásom az ön in­
tézete ellen, szóltam de nekem mégis 
kulvakötelesscgem annál az intézetnél bizto­
sítani, melynek én kenyerét eszem............
Mivelhogy magam is biztosító vagyok!

A levéltár kibővítését és az ott levő 
anyag megrostálását a tavaszi közgyűlésre 
halasztják.

Puky Gyula lemondott tanácsbirói tisz­
téről. A megejtett választás eredménye nem 
vezetett, mert abszolút többséget senki sem 
kapott. A püspök uj szavazást rendelt el 
Mezőssy Béla és Padrah Sándor között. A 
beérkezett szavazatokat szombaton bontották 
fel. Az uj tanácsbiró Mezőssy Béla ország­
gyűlési képviselő lett. A közgyűlés éljenzés­
sel vette tudomásul a választást.

Ezután az uj tanácsbiró az egyházkerü­
let kezébe letette az esküt és megköszönte 
az iránta tanúsított kitüatető bizalmat, 
Ígérte, hogy uj tisztségének minden igyeke­
zetével meg fog felelni.

Most a megválasztott zsinati tagok iga­
zolása következett. Ennek során fontos dön­
tést hozott az egyházkerület. Simon Károly 
hajduhadházi tanító zsinati taggá történt 
választását többen megtámadták azzal, hogy 
érettségi vizsgálatot nem tett egyén zsinati 
tag nem lehet. A közgyűlés azonban hely­
ben hagyta a választást, mert Simon Károly 
bir érettségi vizsgálatnak megfelelő képesí­
téssel.

Zsigmond Sándor lemondásával és 
Horthy István halálával megüresedett két 
konventi tagság. Ezek betöltésére az elnök 
elrendeli a szavazást.

A szavazatszedő bizottság megalakítása 
átán az ülést 10 percre felfüggesztik.

Szünet után a szavszatszedő bizottság 
elnöke kihirdette az eredményt. E szerint 
Sütő Kálmán és Lengyel Imre lettek a kon­
venti tagok 48, illetőleg 42 szavazsttal.

Jótékony adományokról, iskolák és 
egyházak segélyezéséről szólott az azután 
felolvasott pénzügyi bizottsági jelentés, 
melynek egyik tárgya hosszabb vitára adott 
alkalmat.

A máramarosszigeti református jogaka­
démia 2000 koronás segélyét a pénzügyi bi­
zottság 3000 koronára emelni javasolja. A 
jogakadémia igazgatótanácsa kéri az egyház- 
kerületet, hogy az évi segélynek 4800 koro­
nára emelésével alapítson az egyházkerület 
a mármarosszigeti jogakadémián uj tanszé­
ket annál is inkább, mivel már Máramaros- 
megye és Máramarossziget város is alapított 
egy-egy tanszéket.

Hosszas vita után azt határozták, hogy 
az uj tanszék létesítését véleményadás vé­
gett kiadják a pénzügyi és tanügyi bizott­
ságnak és utasítják a két bizottságot, hogy 
véleményes javaslatát terjeszsze a tavaszi 
közgyűlés elé.

A lelkészképességi és tanitóképesitő 
vizsgálatok eredményéről szóló jelentés követ­
kezett ezután. A közgyűlés örömmel vette 
tudomásul a vizsgálatok szép eredményét.

A konvent két póttagságának betöltése 
következett, A választás eredményeként pót­
tagok lettek : Baksa Lajos dr. és Doroghy 
Lajos.

Közalapi segély kérvények és rendkívüli 
segélyek elintézése után miniszteri rendeletek 
és átiratok elintézése következett.

A kerületbe tartozó egyházmegyék és 
egyházközségek dolgait tárgyalta most a köz 
gyűlés. G Tóth Sándor csatári gondnok szív­
baja miatt kéri felmentését. Megadják. A 
szatmárhegyi egyház kéri, hogy a nagybá­
nyai egyházmegyéből a szatmáriba helyezzék 
át. A közgyűlés a kérdésben a szatmári egy­
házmegye véleményének meghallgatása után 
i! tavaszi közgyűlésen dönt.

A debreceni és beregi egyházmegyék 
lelkészei Beregszászon értekezletei tartottak. 
Az értekezlet határozatait pártolókig terjeszti 
a közgyűlés elé.

A szegedi és gyomai közalap megvál­
tása iránt albizottságot válssztanak.

A közgyűlés azutá elhatározta hogy 
megkéri a koventet, tegyen lépéseket a 
vasároknak, vasárnapokról és ünnepnapokról 
hétköznapokra való áttétele iránt.

Egész sereg kérvény és felirat után 
tudomásul vették, hogy a hetei és fejéresiei 
rcf. egyházak különválását a miniszter nem 
engedélyezte.

Majd a debreceni egyetem ügye követ-
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kezeit. A 100.000 koronás egyházi alapítvány 
tárgyában hozott presbtieri határozatot Márk 
Endre és Jánosi Zoltán megfelcbbozték. Az 
egyházmegyének a fellebbezés tárgyában ho­
zott határozatát Jánosi az egyházkerületi i 
közgyűlés elé vitte. A közgyűlés az idevo- , 
natkozó okmányok átvizsgálása után elhatá- j 
rozta, hogy a tavaszi közgyűlésen fog ez 
ügyben érdemben dönteni.

Nehány egyházmegyei felebbezés meg­
hallgatása és több tanügyi kérdésben hozott 
döntés után Dógenfeld József elnök az ülést 
berekeszti és a tanácskozás folytatását mára 
halasztotta

Tegnap délután ugyancsak üegeníeld 
gróf elnöklete alatt az cv. ref. segélyegylet 
választmányai tartott ülést.

Ma reggel a közgyűlés az igazgatótanács 
felterjesztéseinek elintózével kezdi meg a 
tanácskozást.

Délután fegyelmi ügyeket tárgyal majd 
az egyházkerület bírósága.

Egyház és iskola«
A tanfelügyelő a szegény iskolás 

gyermekek érdekében. Felkérettünk a 
következő sorok közzétételére : Csánky A iktor 
tankerületünk és Debrecen sz. kir. város 
agilis és ügybuzgó kir. tanfelügyelője 1799. 
számú átiratában felkéri az egyházakat és 
iskolafentartókat, hassanak oda, hogy az is­
kolába járó szegény tanulók téli ruhával és 
a télen át legalább ebéddel láttassanak el, 
hogy a téli zord időben ne kénytelenittesse- 
nek rongyos, fogyatékos ruhában és éhesen 
az iskolába járni. Vagy a mi szintén nagy 
anomália, ruha és élelmiszer hiányában ne 
legyenek kénytelen az iskolát mulasztani. 
Ezen átirat igazán a kir. tanfelügyelő nemes 
gondolkodására és gondoskodására vall és 
ezt olvasva, legyen szabad elmondanom, 
hogy ez ügyben mi történik itt Debrecenben 
a szegény iskolások érdekében ! A helybeli 
izr. statusquo hitközség iskolájában tanuló 
szegény gyermekek évek óta elláttatnak 
egész télen át három tál ételből álló friss, 
jó ebéddel. Az izr. jótékony nőegyesület 
ugyanis minden évben tart fenn népkony­
hát az iskolában z szegény tanulók részére. 
Eddig nem kevesebb, mint 74000 ebédet 
osztottak ki szegény tanulóknak. Az iskola­
szék minden évben ellátja szegény tanulóit 
jó téli ruhával és tankönyvekkel. 70—80 
szegény tanuló részesül igy téli ruhában és 
tankönyvben. A város a Kövesdy-féle ala­
pítványból 50 cv. ref. gyermeket ruház fel. A 
Dréher-sörcsamokban levő Kossuth-asztaltár­
saság minden évben 50—60 tanulót ruház 
fel. Elnöke ez asztaltársaságnak Thieszen 
Arthur, titkára 8chvarcz Dániel. A „Debre­
cen “-sörcsarnokában levő Polgári-asztaltársa­
ság szintén felruház minden évben 30—40 
szegény gyermeket. Elnöke ezen társaságnak 
Nagy András keztyiis. A Hungáriában is 
van egy asztaltársaság, elnöke Dr. Burger 
Péter, pénztárosa Békési Albert, a mely 2—3 
tanulót lát el minden évben szép és jó 
ruhával. A Svetits-intézetben gyüjés utján 
szerzik össze azt a pénzt, a melyen a sze­
gény leányokat ellátják ruhával. A ruhákat 
az intézetbeli növendékek varrják. A Theré- 
ziánum maga látja el szegény tanulóit téli 
ruhával. Egyes kereskedők minden évben 
emlékeznek meg a szegény iskolás gyerme­
kekről. így Rózsa Lajos nőidivatáru keres­
kedő minden évben 4—5 felsőkabátot küld 
szegény iskolás leányoknak: Sehvarcz M. L. 
kereskedő és Krausz Henriette divatárusnő 
kalapokkal látják el szegény iskolás leány­
káinkat. Magánházak úrnői is küldenek ócska, 
de jókarban levő ruhákat, cipőket, szegény 
tanulók részére, Szóval egy kis utánjárással, 
érdeklődéssel majdnem valamennyi szegény 
iskolás gyermeket láthatni el élelmezéssel 
és ruházattal. Tavaly a mi iskolánkban 
vagy 120 tanuló kapott téli ruhát és naponta 
85—90 gyermek részesült jó ebédben. Deb­
recen társadalmának jótékonysága kiapad- 
hatlan és valahányszor a jótékonyság eme 
nemes forrásához csak fordulnak, mindany- 
nyiszor megnyílik annak bőségszaruja 1 h'nti 
Zsigmond, az izr. iskola igazgatója.

Jelölés a jogakadémia tanszékére.
A főiskola igazgató tanácsa tegnap tartotta 
jelölő ülését a Kérészi Zoltán megüresedett 
tanszékére, melyre első helyen. Dr. Kun 
Béla máramaros-szigeti jogtanárt, második 
helyen Dr. Tóth Károly budapesti törvény­
széki aljegyzőt, harmadik helyen: Dr. Móric 
Károly kecskeméti jogtanárt és negyedik 
helyen : Dr. Bacsó Jenő debreceni ügyvédet 
jelölte. E négy közül ma lesz a végleges 
döntés gróf Dégonfeld József elnöklete alatt.

Felsőbb leányok segítő egylete.
Az ev. ref. felsőbb leányiskolában most ala­
kult meg az Ifjúsági Segitő_ Egylet, melynek 
célja szegény sorsú növendékek könyvekkel 
és pénzsegéllyel való támogatása. Az egy­
letbe alapitó tagokul az intézet volt növen­
dékei is beléphetnek, ha egyszer és minden­
korra 20 koronát fizetnek az egylet pénz­
tárába.

Politikai nippek.
Az emberek azt hiszik, hogy ez a két 

fogalom: ipar és obstmkció olyan messze 
esik egymástól, mint Makó rendezett taná­
csú város Jeruzsálemtől. De nem úgy van. 
Inkább olyan közel vannak, mint egy ka­
ronfogva sétáló pár. Az igaz, hogy a pár 
aztán anyós legyen és vő, vagy adós és hi­
telező. Telve egymás iránt való haraggal és 
gyűlölködéssel.

Az obstmkció ellensége minden mun­
kának, az ipar áldozata minden obstrukól­
ónak. S e mellett egy kis obstmkció is te­
hetetlenné varázsolja az erős ipart, de a 
leghatalmasabb ipar se tudja összeroppantani 
a legparányibb obstrukciót . . .

Mégis, ha külső példákból okoskodunk, 
az obstrukciónak is hasznát vehetné a ma­
gyar ipar. (A nyomdásziparon kívül is.) Csak 
egy kis lelemény kell hozzá.

Lám, néhány éve Loubet köztársasági 
elnöknek a versenytéren beverték a cilinde­
rét. Másnap Páris minden ékszerésze ezüst 
nippeket ámít : a betört cilinder köröm- 
nyi mását. Vagy a minap Syveton kép­
viselő nyakonütötte André hadügyminisztert, 
s ma már Párisban vagy ezüst öklöket, vagy 
dagadt miniszterfejet hord minden ember az 
óraláncán. Még a pártállás is benne van az 
ilyen nippekben.

Tisztelt magyar ipar, maga nem gpn- 
dol semmire. Pedig, ha máshol nem is, le­
galább a brelocke-gyártás terén hasznát le­
hetne venni a magyar szabadság dicső har­
cosainak.

Ezennel néhány alkalmas politikai cse­
csebecse ideáját szívesen felajánlom a ma­
gyar iparosoknak. Tessék megcsinálni egyi- 
két-másikát :

I.
A Thalv Kálmán plakettje. Művészi és na­

gyon alkalmas a kisebbítésre. (Nyakkendőtűnek is 
jó vagy képeslevelezőlapnak.) Különösen vigyázni 
kell a felírásra: Béke szerzőjének ! . . .

II.
Az elnök ollója, a melylyel a királyi levelet 

és Rákosi Viktor kezét felvágta. A levélen még 
meglátszik, a kézen már nem. Pedig ezt a kezet 
szinte körülhordozták az országban. Majdnem volt 
rajta egy vércsepp. (Talán e jobbkéz is alkalmas a 
sokszorosításra'?)

in.
A negvvennyoleas törvénykönyv. A melyre 

hivatkoznak, a mikor nem kell. s a melyet eldobál­
nak, a mikor kellene.

IV.
Egv repülő kabát. A mit a pénteki fekete 

napon egv elkeseredett hazafi levetett és a levegőbe 
hajított. (A sokszorosító iparosnak ügyelnie kell rá. 
hogv pénzestárca ne legyen a kabátban. A honatya 
is kivette előbb a bugyelárist s csak azután Hírt ki 
belőle a hazafiul bánat.)

V.
tiakovszkv István mint zenélő automata Az em­

ber beledob egy házszabálysérclmetjés kijön belőle a 
Kossutli-nóla. (Vigyázni kell. hogy csak az első

strófát énekelje a masina. A másodikat meg nem 
tudja.)

VI.
Polonyi Géza összegyűjtött igazságai. Két 

üveglap alá kell tenni, mint a vlzoseppet, s mik­
roszkópon kell nézni, hogyan hemzseg. (Karácsonyi 
és újévi ajándéknak is nagyon ajánlható.

Napi hírek.
— Bizalmatlansági indítvány 

a közgyűlésen, Kovács József pol­
gármesterhez tegnap délután száz alá­
írással egy indítvány érkezett, mely­
ben az aláírók arra kérik a polgár- 
mestert, hogy terjesze a közgyűlés 
elé azt a kívánságukat, hogy az e hó 
18-iki eseményeket, melyek a képvise­
lőház ülésén történtek elítélik és a 
házszabály revízió megsemmisítése mi­
att intézzen a város feliratot a kor­
mányhoz. Az indítványt elsősorban a 
mai teljes tanácsülés van hivatva el­
bírálni, mely nagyon helyesen úgy fog 
határozni, minthogy a város közgyűlési 
termében nincs helye a politikának, 
az ellenzék ezen indítványa ne tűzes­
sék ki a napirendre.

— Püspöki ebéd. Kiss Áron refor­
mátus püpök az egyházkerületi tagok tiszte­
letére diszebédett adott, melyen jelen vol­
tak : Domahidy Elemér főispán, Dobieczky 
Sándor orsz. képviselő, Simonffy Imre kir. 
tanácsos, Vogel Pál és Nagy Győző ezredes 
és még számosán Debrecen előkelőségei kö­
zül. Az ebéden pohárköszöntőt mondtak :. 
Domahidy Elemér, Uray Imre, Balogh Fe­
renc, Dobiecky Sándor, Géressy Kálmán és 
még sokan.

— A budapesti egyetemről. Dr.
Demkó György rektor ma megnyitotta a 
központi egyetem kapuit. Az ifjúság nagy 
számban kereste föl a dékáni hivatalokat és 
szigorlati termeket. — Mindenütt azonban 
csöndesen viselkedett. A rendes előadások 
holnap, szerdán az összes fakultásokon meg­
kezdődnek. Csend volt ma a klinikai előadó 
termekben, és a műegyetemen is, s igy a 
rendes előadásokat holnap ezekben az inté­
zetekben is megkezdik.

— A Csokonai-kör választmánya 
tegnap délután ülést a kereskedelmi akadémia 
dísztermében Géresi Kálmán elnöklete alatt. 
Az elnökség legelsőben beszámolt a száza­
dos Csokonai ünnep eddigi előkészületeiről, 
mely nagyon kedvezőnek Ígérkezik. A váró* 
tanácsa anyagi és erkölcsi támogatásban is 
részesíti a kört, amennyiben a rendező bi­
zottságba Vecsey Imre főjegyzőt és Oláh 
Károly kultusz tanácsost küldte ki. A főis­
kola is két tanárával képviselteti magát a 
rendezőségben. Kilátásba helyezték az összes 
fővárosi és vidéki irodalmi társaságok. Gróf 
Tisza István és Berzeviczy Albert miniszter 
megjelenése, mely nagyban fogja az orszá­
gos ünnep fényét emelni. A választmány 
ezután áttért a Szávay-féle indítványra, 
mely azt célozza, hogy a kör alakuljon át 
irodalmi társasággá. Dr. Tüdős János és 
Nagy Zsigmond választmányi tagok meleg 
hangon ajánlották az indítvány elfogadását. 
A választmány elvileg nagyon helyeselte 
Szávay indítványát, csupán nem tartja a ki­
vitelt most időszerűnek a százados ünnep 
miatt, mindazonáltal egy hat tagú bizottsá­
got küld ki a dolog megvitatására. A bizott­
ság tagjai lettek Géresi Kálmán, Koinlóssy 
Arthur, Szávay Gyula, Dr. Kardos Samu,, 
Dr. Tüdős János, Konc A kos.
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— Az egészségügyi bizottság teg­
nap délután Körner tanácsos elnöklete alatt 
tartott ülésén I)r. Sárváry tiszti főorvos je­
lentés tett a fertőző gyermek betegségekről. 
Jelentésében még mindig aggodalmasnak 
.tartja az állapotokat, habár az újabb meg­
betegedések száma csökkent is. Javasolja, 
hogy az elemi iskolák és óvodák még jövő 
hó 8-ig zárva tartassanak. A bizottság a fő­
orvos javaslata értelmében határozott és jövő 
hó 8-án ismét ülést tart, melyen a főorvos 
újból jelentést fog tenni tapasztalatairól.

— Az állam kópvásárlása. Berzeviey 
Albert miniszter legújabban Bosznay István 
debreceni kitűnő festőművész „A rndványi 
pusztán“ cimii gyönyörű, hangulatos képét 
megvásárolta az állam számára 2000 kor.-crt.

— Felolvasó esték a róm. kath. 
iskolában. A tavaly olyan nagy sikereket 
aratott felolvasó estéket az idén is tartják 
ugyancsak a róm. kath. főgimnázium dísz­
termében. A felolvasó estéket rendező bizott­
ság mindent elkövet, hogy az esték szóra­
koztatva oktató jellegükből mitse veszítsenek, 
s hogy a vallásosság s tudomány iránti sze- 
retetct a nagy közönségben ápolják. Nem 
felejtkeznek, mert nem is felejtkezhetnek el 
természetesen, ezen cél mellett a hazafias­
ságról sem, aminek fényes tanujele az első 
est műsora. Ezen első felolvasó est decem­
ber 1-én délután 5 órakor lesz a róm. kath, 
főgimnázium dísztermében s ez egész est 
Rákóczi emlékének van szentelve, kezdete a 
Rávz Károly zenekara által előadandó Rá­
kóczi kesergőből, egészen az estét bezáró, 
tárogatón játszott kurucnótákig, minden elő­
adott szám csak a nagy Rákóczi emlékének 
fog áldozni. A műsor első pontja a Rákóczi 
kesergő.

Ez a szép kesergő vezeti be Wolaffka 
püspök mély tanulmányra valló, remek tol­
lal megirt jellemtanulmányit 11. „Rákóczi, Fe­
rencről, a nagy fejedelemről. O irta, 0 ol­
vassa fel, ennyi elég biztosíték arra, hogy ez 
jó is lesz.

A következő szám a Sziegmeth Ká­
raivá, Kárpát egyesületünk nagy tudomá­
nya elnökéé, ki a Vándorlás és Rákóczi bi­
rodalmában cirnü tanulmányit olvassa föl. 
illusztrál in az a sok száz, szebbnél szebb 
vetített képpel. Ezek képek, melyek már a 
külföld figyelmét s érdeklődését is felkel­
tették Sziegmeth h. üzletvezető saját felvé­
telei s ezek bemutatása csak emelni fogja 
az est érdekességét. A felolvasó esték jóté­
kony célt is szolgálnak, amennyiben a tiszta 
jövedelem a szegónygyermekek felruházására 
szolgál.

Az érdeklődés illusztrálására legyen 
elég annyi, a rendező bizottság által kibo­
csátott s 5 felolvasó estére szóló bérletjegyek 
közül 8 nap alatt 100-nál több jegy kelt el. 
Egy ilyen bérletjegy ára 2 korom* kapható 
Mihalovits Jenő gyógyszerész, pónztárnok- 
nái. A rendes ülő és álló hely jegyek (ülő 
hely 50 fillér, állóhely 20 fillér) kedden 
déltől kezdve adatnak ki s kaphatók lesz­
nek Kontsek tiéza füszerkereskedésében, 
Riesz Lipót cukrázdájában s Mihalovits J. 
gyógyszertárában. Ezen mindenizében sike­
rültnek ígérkező felolvasó estre már most 
felhívjuk olvasóink b. figyelmét.

— Szociálisták gyűlése. Nánási Ba­
jos, Szabó Endre és X áss András tegnap 
engedélyt kértek a polgármestertől a debre­
ceni összes munkások nevében, hogy decem­
ber 4-én vasárnap a Széchenyi uta végén 
levő vásártéren gyülésezhessenek. A beje­
lentők szerint a munkásság a Retőti téren 
gyülekezik délután 2 órakor, honnan a Deák 
Ferenc, Piac és Hatvan utcákon át zárt so­
rokban a vásártérre vonul. A gyűlés napi­
rendje a politikai helyzet és általános vá­
lasztói jog. Minthogy a vezetőség felelőssé­
get vállalt a rendről, a polgármester a be­
jelentést tudomásul vette.

— A képtár megnyitásának elha­
lasztása. A Miipártoló Egylet kópkiállitá- 
sának megnyitását december 2-ről 4-re ha­
lasztották, mivel 2-ra még nem készülnek cl 
a képek rendezésével.

Az oháti apátság kulcsa tiara 
Bajos oháti bérlő birtokán házalap ásása köz-
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ben egy kulcsot találtak, mely szakértők 
véleménye szerint évszázadok óta van a 
földben. A kulcs alakja és nagysága ala­
possá teszi azt a föltevést, hogz ez a kulcs 

I az elpusztult oháti apátság kulcsa volt s igy 
meglehet, hogy a tiara Bajos bérelt földjén 
állott az óháti apátság. Zoltai Bajos és Péter 
tiábor régiségibuvárok megbízást kaptak arra 
hogy azon a helyen, ahol a kulcsot találták, 
ásatásokat végeztessenek, tiara Bajos kész-. 
seggel bocsátotta rendelkezésre aszóban levő 
földdarabot és az ásatást vezető bizottságot 
az ott tartózkodás tartamára vendégül hívta. 
Az értékes kulcsot tiara a városi múzeum­
nak ajándékozta.

— Elfogott betörő. Megírtuk, hogy 
Hortobágy és Ohát-Kócs között levő 13. és 
14. számú őrházakba betörtek, az őröket vé­
resre vezték és ruhanemüeket vittek el. A 
tettesek egyikét, Tóth Imrét a csendőrség 
Tiszaroffon elfogta és 1 )ebrecenbe hozta. Tóth 
a betörést beismerte, de bűntársait nem 
akarja megnevezni. Átadták a kir. ügyész­
ségnek.

Katonák oktatása. Az októberben 
bevonult közös gyalogosok és huszárok teg­
nap délután a Kőtemplomban gyűltek ösz- 
sze, hol Jánosi Zoltán református lelkész 
mondott neki tartalmas, szép beszédet a 
hazaszeretetről.

— Elöljárósági illés. Az ipartestület 
elöljárósága ma délután 4 órakor tartja meg 
az ipartestület tanácstermében rendes havi 
ülését, melyen Tóth Kálmán fog elnökölni.

A Szabad iskolának abban a 
szakosztályában, mely a müveit közönség­
nek szolgál előadásokai, szerdán d. u. 5 
órakor folytatja Sáfrány Lajos felsőbb le­
ányiskolái tanár a nevelés problémáiról szóló 
tanítását. A kereskedelmi akadémia dísz­
terme, a hol a kitűnő professzor eddigi elő­
adásai is nagy közönség előtt mentek végbe, 
minden érdeklődő előtt díjtalanul nyitva áll.

— Díszletek átvétele. A színházi 
szerződés értelmében az igazgató köteles 
minden évben egy diszletet festetni és azt 
a város tulajdonába átengedni. Ennek Makó 
meg is felelt és a kiküldött bizottság tegnap 
vette át a díszleteket. Az átadott díszletek 
a következők: egy kék szoba és egy dísz­
terem, ezeken kívül egy fonott sodronyból 
kószőll tükrös kandalló s egy fonott sodrony­
ból készült szobaajtó, mely minden szobá­
hoz alkalmazható. A bizottság a díszleteket 
kifogástalannak találja és javasolja a szín­
házi bizottságnak a díszletek átvételét.

— Postai gyűjtőhely. A nagyváradi 
postaigazgatóság megengedte Erdőssy Ilo­
nának, hogy a Piac- és Bádogos utcák sarkán 
„Debrecen I.“ elnevezéssel gyüjtőállomást 
nyisson. — Az uj gyiijtőállomás ma nyílik 
meg.

- Leesett a pincébe, özv. Nagy Já­
nosáé Nyomtató-u. *2. sz. alatti lakosnő teg­
nap este a pinoelejáratnál megcsúszott és a 
pincébe gurult olyan szerencsétlenül, hogy a 
fejebőre több helyen megrepedett. Súlyos 
sérülésével a közkórházba vitték.

— Alföldy bál a Bikában. A fel­
sőbb leányok meg a diákok kedves mulat­
sága, az Alföldy Károly és Bászló tánevizs- 
gája szombaton, december 3-án este lesz az 
Arany Bika dísztermében. A táncmulatságon, 
melyre belépti díj 2 korona Magyari test­
vérek zenekara játszik.

x Gyenge, tüdőbajra hajlandó gör- 
vélykóros, vérszegény gyermekeknek leg­
jobban ajánlható a Mihalovits-féle íztelen 
csukamájolaj, melyet mután sem kellemet­
len szaga, sem kellemetlen ize nincsen szí­
vesen vesznek be a gyermekek. Kapható : 
Mihalovits J. gyógyszertárában, Debrecen.

— A féláru vasúti jegy váltására 
jogosító arcképes évi igazolványok az 1905- 
ík évre idejekorán leendő érvényesithetése 
végett a magyar királyi államvasutak igaz­
gatóságához XI, kér. Andrássy-ut 73 75 
sz. f. évi november hó 10-től kezdődőleg 
legkésőbb december hó 81 óig beküldendők, 
azok az igényjogosultak pedig, a kiknek ily 
igazolványuk még nines de az 1905 évre I vállalni kívánnak, az igazolvány kiállítását

ugyancsak a fenti időközben kérelmezhetik 
Figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy a kik 
az arcképes igazolványt meg nem szerzik, 
vagy az iránt elkésve folyamodnak, a rend­
szeresített utazási kedvezményre való igényt 
az 1905 óv folyamára úgy magukra, mint 
családtagjaikra nézve elvesztik. A nyugli* 
jasok a lakhelyükre illetékes közigazgatási 
hatóság által nyugdíjas minőségüket ós azt 
hogy a díjazott tisztséget vaíy fizetéseié 
járó hivatalt nem viselnek folyarnoridváuya- 
ikon igazol atni tartoznak.

x LETZTER JÓZSEF fénykápésze-
festészeti és fényképnagyitási műterme Piac- 
utca 44. dr. [Jjfalussy-ház. Állandó fénykép- 
kiállítás a műterem kapubejáratánál levő ki 
rakatban.

Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene

SZÍNHÁZ.

műsor.
Szerda, november 30-án Enyingi Török Bálint. 

Dráma.
Csütörtök, december 1-én A lőcsei fehér asz- 

szony. Énekes történeti színmű.
Péntek, december 2-án Kis pajtás. Vígjáték.
Szombat, december 3-án Kis alamuszi.

Operett.
Vasárnap december 4-én d. u. Boccaccio 

Operett. Este először Diákélet. Színmű-

* Színházi hírek. Szerdán kerül má­
sodszor színre Szathmáry Zoltán 3 felvo- 
rtásos drámája az Enyingi Török Bálint. — 
Hahnel Aranka betegsége miatt a péntekre 
hirdetett Kis pajtás előadása elmarad, s he­
lyette színre kerül a Nagymama. — Nagy 
érdoklődés mutatkozik Mayer—Förster X'ilmos. 
Diákélet eimü színmüvének vasárnap esti 
előadása iránt.

TÁVIRATOK.
A német kereskedelmi szerződés.

Budapest, nov. 29. Bécsi távirat 
szerint nagyon valószinii, hogy Német­
ország felmondja a kereskedelmi szer­
ződést.

Miniszterek utazása.
Bee.», nov. 29. Tisza István gróf mi­

niszterelnök tegnap éjjel visszautazott Bu­
dapestre. Nyiry honvédelmi miniszter tegnap 
éjjel Budapestül ideérkezett.

A budapesti egyetemi ifjúság nagy­
gyűlése.

Budapest, nov. 29. Ma az összes bu­
dapesti főiskolák ifjúsága nagy gyűlést tar­
tott, melyen részt vettek a kassai jogakadé­
mia és kolozsvári egyetem kiküldöttei is. A 
nagygyűlésen elhatározták, hogy a központi 
egyetem rektorának memorandumot fognak 
átnyújtani, amelyben követelik az egyetemre 
berontott rendőr közegek megbüntetését. 
Követelik továbbá, hogy az egyetemi tanács 
vonja vissza tegnapi határozatát és Demkó 
rektor eljárása fölött fejezze ki az ifjúság 
előtt sajnálatát Ha ezen követelésük meg­
tagadhatnék, úgy az egyetem kapuját item 
lépik át többé és kimondják az általános 
sztrájkot. A gyűlésen élesen támadták 
Demkó rektort és egyúttal elhatározták, 
hogy a műegyetem és állatorvosi főiskola 
rektorának tiszteletére fáklyás menetet ren­
deznek.

Japán-orosz háború.
London, nov. 29. A Reutner-iigynökség 

jelenti Fokvárosban: Az Argus nevű lap 
táviratot kapott, mely szerint Rosdestvenszky 
tengernagy hajóhada Szvakopmudnál szenet 
vesz fel.
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Washington, nov. 29. Az orosz cs az 
angol nagykövet külön megjelent a külügy­
minisztériumban és átnyújtotta a meghívót 
egy magas rangú amerikai tengerésztiszt szá­
mára, ki az északtengeri esemény eldöntésére 
hivatott választott bíróság tagja lesz.

Pétervár, nov. 29. Kuropatkin távira- 
tozza 27-éröl: A ma reggel Csinkecsennél 
operáló csapattól érkezett jelentős szerint az 
éjjel nyugodtan telt el, de reggel fél 7 óta 
az ellenség újból megkezdte a támadást és 
a bal szárnyon.reggel 7 órakor megkezdődött 
a puskatüz. Nov. 25-étől 26-ig csapatunk 11 
hallottat és 67 sebesültet veszített. A sebe­
sültek legtöbbike azt kívánta, hogy a had­
sorban maradhasson. A parancsnok a japá­
nok veszteségeit nagyoknak tartja. Több mint 
száz fegyvert zsákmányoltunk. Az elesett 
japánok egyenruhája szerint ítélve a 7. tar- 
talékezrediik volt az, mely bal szárnyunk és 

középső csapatunk ellen küzdött. Vankovsz 
másodosztályú százados hét önkéntes vadász 
szál 26-án este egy ellenséges őrszemhez 
osont és elfogott egy japán altisztet és az 
őrszemtől eltávolodott. Az elfogott lármát 
csapott, mire az őrség többi katonája elsza­
ladt. A közelben dolgozó két japán század is 
elmenekült. Két vadász megsebesült. Ma a 
japán sáncok ellen folyt a puskatüzelés.

Szaharov, november 29. Tegnap reggel 
óta a japánok Csinkecsennél ismét támadják 
csapatainkat, A támadást feltartóztatta ágyu- 
és puskatüzünk. Este 6 órakor megszűnt a 
küzdelem. Az ellenség nem tudott közelebb 
jönni hozzánk 600 lépésnél. A heves hóvihar 
következtében abba kellett hagyni a küzdel­
met. A mikor az idő délután 3 óra körül 
ismét kiderült, észrevettük, hogy az ellenség 
állásunk jobb szárnyán megkerülő mozdu­
latot tesz. Négy ágyunk pontos lövése követ­
keztében kénytelen volt a három ellenséges 
század visszavonulni. Tegnapi veszteségeink 
nem voltak nagyok. 27-én este önkéntes 
vadászaink Otlubay százados vezérlete alatt 
megszállották a Putilovv domb alatt levő 
Nanganea falut és az ellenség heves puska- 
füze dacára húsz percig tartották magukat, 
inig az épület alá, mely az ellenségnek állás­
képpen szolgált, és a melyből a japánok 
nagy közelségből folyton lövöldözték őrein­
ket, bombát lehetett elhelyezni. Csapataink 
visszavonulása után az épület légberöpiilt. — 
Erre a Nanganea nevű falura és a közelében 
levő hasadékra kezdtünk tüzelni a melyet 
nemsokára jelentékeny japán haderő szállott 
meg. Két emberünk megsebesült. 28-iki üt­
közetekről nem kaptam jelentést.

Pét orv ár, nov. 29. Az oroszok Port- 
Arturban visszaverték a japánok legutóbbi 
ostromát.

A Vernon katasztrófája.
Portsmouth, november 29. A tegnapi 

baleset hivatalos leírása szerint a Vernon 
nevű iskolahajó és egy kutter, aknák eltá­
volítását gyakorolta. A kotiert egy robbanás 
teljesen elpusztította, a gőzös erősen meg­
sérült, majd elsülyedt. Ketten meghaltak 
ketten súlyosan megsebesültek.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, nov. 29.
Buzakinálatmérsékelt, vételkedv korlátolt, 

Nyugodt irányzat mellett 20,000 métermázsa 
került forgalomba, közben 10 fillérrel olcsóbb 
árakon. Egyébb gabonancmüek közül rozs. 
zab és tengeri 5 fillérrel olcsóbb. — Idő 
borús.

LEGÚJABB,
Perczel választói között.
Pony had, nov. 29. Perczel Dezső ház­

elnök ma ide érkezett választói közé. A vá­
ros fél van lobogózva, a pályaudvaron a 
környék előkelőségei nagy tömeg élén, lel­
kesedéssel fogadták képviselőjüket. A bevo­
nulás folytonos ovációk között történt és a 
házelnök kocsiját hosszú kocsisor követte. 
Az Arany Oroszlán vendéglőben a választók 
gyűlést tartottak, melyen a bonyhádi kerü­
let 34 községének összes küldöttei jelen vol­
tak. Forster István pártelnök üdvözölte Per­
özeit, majd Moshauser a választók nevében 
biztosította változatlan bizalmukról. Perezel 
megköszönte az ovációt és kijelentette hogy 
nyugodtan jött választói közé, mert amit tett 
a hazáért tette. Ezután Simonsits Elemér 
főjegyző ünnepelte Tiszát, kinek a választók 
üdvözlő táviratot küldtek. Este 200 teritékü 
banket volt, melyen Kardos Kálmán volt, 
képviselőházi alelnök mondott Perczel re, nagy­
hatású beszédet.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Dr. Plósz Sándor jelentkezett.

Hirt adtak pór nappal ezelőtt a lapok arról 
a felhívásról, amelyet a budapesti kereske­
delmi és váltótörvényszék bocsátott ki. — 
Ebben a felhívásban az ismeretlen tartózko-

1904. november 30

dásu Dr. Plósz Sándort a bizottság felhívta 
hogy az ellene indított váltóperken a pör 
tárgyalására kitűzött határidőben jelentkezzék 
s egyidejűleg ügygondnokául Dr. Artnei 
Kálmán ügyvédet rendelte ki. Ma d. e 9 
órára volt ez a határidő kitűzve s Dr. Plósz 
Sándor jelentkezett és alá is irta a jegyző­
könyvet személyesen. Dr. Plósz Sándor — 
mint megállapittatott nem azonos személy 
az igazságügyminiszterrel, hanem fővárosi 
gyakorló orvos.

DOÍIOGÁK és f>0N]0SSY
1\ubz József b$ Tga utóda cégnél

Ki stemplombazár.
megkezdődött a

Karácsonyi Vagär
s* 5* at

Minőségben kifogásta­
lan jó árük kerülnek 

eladásra leszállított 
árak mellett.

Zádor £ajos
divattermében december 31-ig ritka 
alkalmi bevásárlás női divatcikkekben.

finom gyapjú szövetek, selymek 
diszek, női felöltők, blousok, 
szőrme boák és karmantyúk rendkí­
vüli leszálitott árakban, múlt évi 
cikkek minden árban.

Kiárusittatnak.

A llnjdumegyei Népbank mint szövetkezet 1905. januar hó lén megnyitja a második
éviim alátét.

Felhívjuk Debrecen város és vidéke közönségét ezen második évtársulatba való belépésre.
iPfnni/óhKAu-általí °S bÍZ?1?1«í’ ™e]yet úgy a tőkegyűjtés mmt a hitelt igénylő közönség intézetünkbe helyezett, 
finn at kiVA^nrw’"51 a^on körhlr^ny, hogy dacára rövid egy esztendei fennállásának tagjai száma máris meghaladja a flamd1’ ii0r,S£8betetr® íobb mint 120000 koronát fizettek eddig be, mely összeg az év társulatok tartamát véve
alapul, 600.000 korona törzabetét tökének lelel meg
már cddB|ym"JáSpüha eó<6nkÓnt Öt ^ 50 fillér (25 kr > fizctendő- Az W összegyűlt törzstőke várható haszoneredménye, mely mint

6 Százai-kos kamatozásnak felel meg, a tagok között tőrzsbetóteik arányában lesz felosztandó,
n v '-‘ l(JZi * ti a^iai l° i»° könnyen visszafizethető kölcsönöket élvezhetnek és pedig

.jelzálogra.0 eskepen beflZ(rlélsU,':’ része erejéig, megfelelő kezesek jótállása mellet, továbbá arany-ezüst nemű és értél papír zálogra, végül

előnyös írjitásckM! bw!fnka5be8y eddig* a ^«betétekkel együtt hetenként is fizethetők és emellett jövőre a közönség kényelmére újabb

V ’A"" t í "'l ,tr,1: belépd tag hitelre már most igényt tarthat, mely esetben a befirc‘éaek csati a jővfi év január elseién
keadídnek me y körülmény megkímélt sa ttj tagokat a folyó év elmúlt heteinek és késedelmi illetéksemek levoifcM J lé
dcleloll aey mill dililán eKkjizőihéíík ” telép<6 irá"‘ “ ill,zel WiWkn (Pi-c-u. 26, «. fmezsde épületében) bármely nap

Debrecen, 1904, november hó.

Dr. Révy Nándor, jogtanácsos Dr Ervkner Ernő, elnök

M
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ÜzísfáthGlyezés.
Tisztelt vevőink és a 

4. közönség szives tudo­
más á r a hozzuk, bog y

k ö rr y V-, papír- és
zencmükeresWésiinkef

a modern i g é n y e k n e k meg­
felelően tetemesen meg­
nagyobbítva a
gflT Kossuth-utca 11. számú 

házba (Zádor ház)
egyenesen e célra átala­
kított fényes helyiségbe 
helyeztük át. Ezen üzlet- 
helyiségünk megtekin­
tésére — mely csaknem látványos­
ság számba megy -tisztelettel- 
ik é r j ti k fel tisztelt vevő 
n k e t.

Kiváló tisztelettel
HEGEDŰS S. és SÁNDOR I. 

előbb László Albert és Társa 
DEBRECENBEN,

K o s s u t h-u tea 11.
88F"* Fó'piac utcai üzlethelyisé­

günk kiadó! ~39Bi

Magyar F é m— és lámpaáFu-gyáP.
Részvénytársaság

----------- —B BUDAPEST-KŐBÁNYA. ®t~———

Ezredéves
orsz. kiállítás ^ díszoklevél.

£é§szesz- és 
vülamösCsillárok

a legegyszerűbb 

kiviteltől a 
legpazarabbig.

I > o t> r* e o e

Pctrokúri)-lámpák!
tiV* 3» UZVM

Stilszerü újdonságok!

Fém és áiszniSiárgyak.
!2)alódi

DCiráiy-oiaj
a legjobb biztonsági petroleum

n: S i m o nff y-u t o a.

Védjegy •
Tarai madár- Feltűnést keltő árak! Védjegy:

Tarul madár

Női eugos bőr cipő 2'40 frtl 
Nemez béléssel 2 60 frt|

Férfi eugos cipő 050 
sima v. betétes ^ frtírt

Gyermek cipő Qil kr 
3U tóifűzős v. gombos

Női fűzős cipő 2*80 frt 
Nemez béléssel 3.— frt

Férfi hegymászó cipó 3.— frt I
Tricó béléssel 3*75 frt 1 Leányka cipő j 60|

fűzős v. gombos tói

Női gombos cipő Q 
elegáns és tartós vfrt

Férfi boksz bőr 4-25 frt 
fűzős 4-50 frt

Női nemez fél cipő I 
bőrtalp és sarokkal * frt

Női boksz bőr fűzős 3.75 frt I 
gombos elegáns 4,— frt

Férfi borjú bőr Q75
posztó betéttel v mfrt

Férfi nemez fél cipő 
bőrtalp és sarokkal

= fyilönlege^ég! =
„Goodyear Welt“
Americai boots!

TURUL
■ cipőgyár tm

részvénytáraság forintára j ) (> |

Piac-utca. 50. Miklós-utcával szemben.

Nói nemez cipő 
körül bőrrel 
fűzős v. gombos

d

Női nemez félcipő 
köriál bőrrel 
fifcős ▼. cuggftl

lm

Női posztó fűzős cipő 
bőrrel körül 
bárány bor béléssel

A50
t*ir

Női serró fűzőé cipő
bárány bőr béléssel. 
Elegáns

5B0I

r\

■m
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'zűlőoltvílnyok,e
amerikai alanyon készült, legkivií 
lóbb csemege- és borfajokból tel 
jesen fajtisztán, tökéletesen forrott 
dús gyökérzelü példán) ok, szokvány 

minőségben, mérsékelt árakon, őszi vagy 
tavaszi szállításra megrendelhetők a
Küktillőmenti Első Ezőlőoltvány 
telepnél Medgyesen (N.

Tulajdonos: CASFARI FRIGYES
oklevele« szőlész, az erdélyrészi sz. gazdasági egyle 
szőlészeti és borászati szakelőadója, Barbu A. Stirbe 
herceg romániai s zőlőfelepeir.ek igazgatója, Nagy-Küküll 

vármegye volt szőlészeti biztosa stb.

LugaEgzőlő-oItványck
szintén mérsékelt árakon;

Készlet 3 millió. — Képes árjegyzék 
ingyen és bérmenlre.

Oltványaim az idén szebben fejlődtek mint valaha, mert 
a száraz időszak alatt 4 nagy vízmű által naponta *■ 

millió liternél ragutb vízmrrr>isfegei lettek öntözv1'

- I

ÜfC\ia dó iaüásoü
modern berendezéssel 

egy 6 szobás (fürdőszo­
ba és mellékhelyiségek) 
és egy garccn 2 szobás 
(elő és fürdőszobával)

1905. Májúi
I tői

Dégenfeld téren levő nj 
emeletes épületben.

a

Aláírási felhívás
Polgári Takarék: és Segély szövetkezet“

IX. évtársulatába való belépésre.

A „Polgári Takarék- és Segélyszövetkezet Debrecenben“
ISG5 évi iatner hó l én. működésének és fennállásának Vlll-ik évét tölti be s a már 

1904. évi október hó 10-én megalakult IX ik évtársnlat működéséi megkezdette.
Az elmúlt óv eredményei közül kiemeljük, hogy eddig 2000 tag 60 000 tözsbetéttef 

900 0C0 korona tétét lókét gyűjtött össze- Szövetkezetünk tagjai eddig
GVos kamatot *1*

kaptak haszonrészül betétjük után és c haszonrész állandósítása kétségtelenül vár­
ható a jövőben is.

Szövetkezetünk működésének eredményét legvilágosabban az 1903 ik év mérlege 
igazolja 46 864 korona tiszta jövedelmével, valamint élénk bizonyítéka a fejlődésnek, hogy
tagjainak hiteligényét eddig 4 millió korona körüli összegű kölcsönnel elégítette ki.

Felhívjuk Debrecen város és vidéki közönséget a
IX'ik éVtársülatba való minél tömegesebb belépésre.

A „Polgári Takarék- és Segély sző vetkezet Debrecenben“
13 tagok korlátolt felelőssége mellett alakult, évtársulatának vagyonát a tagok hetenként 
fizetendő törzsbetétei képezik.

Egy törzsbetét (10 kr. 20 fillér, mely hetenként az igazgatóság által megszabott 
napokon fizetendő be a szövetkezet pénztárába. A 4 év elteltével az évtársulat 
vagyona a tiszta jövedelemmel együtt a tagok között törzsbetéteik arányában fel- 
osztatik.
_______ A szövetkezett tagjainak 6°|0-os kamatláb mellett hitelt nyújt s a kihitelezett
összegek 4 év tartama a heti befizetések által törleszthctők, sőt megakarván 
könnyíteni az olcsó jelzálogos kölcsönök igénybevételét és visszafizetését, tagjainak
8 év alatt tör'eszthetd jelzálogos kölcsönöket is engedélyez

Kölcsönök nyujtatnek a befizetett összegek 4jf,-öd részéig bárkinek, továbbá 
zelzálogi biztositék, személyi kezesség, értékpapírok, vagy ezüst- és aranynemü kézi- 
tálogok ellenében,

Az igazgatóság határozata értelmében a már megalakult IX-ik évtársulat 
újonnan belépő tagjai már most: 1905, január 1 seje előtt is igényt tarthatnak
betétjeik nagyságához képest megszavazható kölcsönökre a nélkül, hogy a f. év
elmúlt heteinek betétei ebből levonásba hozatnának, vagy a felek mulasztási illetékkel
terheltekének

A „Polgári Takarék- és Segély-szövetkezet Debrecenben1 a vidéki tagok heti 
befizetéseit megkönnyíti az által, hogy a pénz béimentes beküldését postatakarékpénztár 
echquek utján teszi lehetővé.

A IX-ik évtérsulatba való felvétel iránt jelentkezések és aláírások a szövetkezett 
.hivatalos helyiségében pF (Piac-nlca 83- szám, Geréby ház) teljesíthetők. ""Fbö

Kelt Debrecenben, 1904. évi október hó.

,,polgári ^ajkerék- és Segélyszövetkezet J^ebrecenben:
RÁSŐ GYOM,

Tnr. taAÄPSOg alispán, a szövetkeket elnöke.

WESZPJRÉMY ZOf.tTÁN, KATZ JAKAB,
alelnök.

r)r. FREUND JENŐ,
igazg. jegyző, jogtanácsos. _______

alelnök.

T e n á11 22 éve Legmagasabb helyről 
kitüntetve 1890 ben*

I z-gi |?-ioy( >1)1 > Legrr és Legszolidabb-
< »rás ékszeré sz p-iziet Derecenben

a Löfko vits Artlmré
Fopia c a posta mellett

MENYASSZONYIT' ffiSZEREK ÉS KELENGYÉK
szí Äxrt mm,e,yeimbe mirMegnagyobbított aranyt 

legolcsóbban vitetik ki.

minden javítás

Állami ezüst érem. II Vilmos német caá-j
szár által kitüntetve 

1901. oen.
1 ■.

>ebreueu, nyomatott László József könyvnyomdájába


